

■人民日报署名文章

正义的事业是任何人都攻不破的

——评美国一些人战略迷误的危险(下)

□ 国纪平

一个国家一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。

今天,中国的蓬勃发展、中华民族的伟大复兴,就是合乎逻辑、顺应潮流的正义事业。“正义的事业是任何敌人也攻不破的”。历史和现实已经并将继续证明,任何人都无权剥夺中国人民追求美好生活的权利,任何力量都不能阻挡中华民族实现伟大梦想的步伐。

反之,如果有人脑袋还停留在冷战思维、零和博弈的旧时代,就是要打压、遏制中国的发展壮大,甚至幻想通过威胁、恫吓、讹诈,迫使中国牺牲自己的发展权、损害中国的主权和尊严,必然是危险的战略误判,也注定选错了历史方向。

(一)这段时间以来,美国一些人自己制造的“反转”意味深长。

美国一些人以为通过加征关税就能打击中国经济,结果今年1至5月,中国货物贸易进出口总值比去年同期增长4.1%,贸易顺差扩大45%;4月,国际货币基金组织将2019年全球经济增速预期下调至国际金融危机以来的最低水平3.3%,却将中国经济增速预期从6.2%上调至6.3%。

美国一些人以为将华为等企业列入“实体清单”,就可以打压中国高科技企业的发展,然而禁令刚下,马来西亚总理马哈蒂尔就公开表示“将尽可能多地使用华为技术”,目前华为已经接连拿下英国、西班牙、俄罗斯的5G订单,实现订单数量已达46个,这比先前宣布的40个5G订单还要多。

美国一些人以为通过极限施压就能逼迫中国妥协,然而,在重大原则上中国决不让步。美方孤立中国的企图反过来孤立了自己,对中国的极限施压不仅引起中国人民的极大反感,也引发美国国内的强烈反弹。最近,包括美国最大超市沃尔玛在内的逾600家公司联名致信美国政府,认为加征关税将打击美国企业和消费者,要求尽快解决中美经贸争端。

这些带有戏剧性的“反转”,粉碎了美国一些人的痴梦,也再清楚不过地表明:美国一些人既高估了自己,也低估了中国。中国是一个响当当的大国,中华民族是有尊严和自信的民族,中国共产党是坚决捍卫人民利益的政党。指望通过对几千亿美元的中国商品加征关税就把中国吓倒,以为采用一些背信弃义的手段就能阻拦中国前进,未免太过自信了!

如今,美国一些人对华贸易战“速胜论”已成幻想,但“吃亏论”还被一些人紧紧抱住不放。这就好比去超市买了100元商品,商品拿在手里,却抱怨自己亏损了100元钱,这一逻辑能成立吗?事实上,美国一些人形形色色的“吃亏论”,“在经济学角度看来属于文盲行为”。美国一些人的战略迷误,首先是从歪曲事实和误判形势开始的。

(二)上世纪40年代末,伴随中国共产党在解放战争中的胜利,美外交政策圈曾陷入一场激烈争论:“谁失去了中国?”今天,我们仿佛听到了一场新辩论:“谁第二次失去了中国?”

在中美经贸摩擦中,美国一些人除了蛮横无理,还往往借题发挥,对中国的发展道路指指点点,不断炒作所谓“失望论”。这些人炮制所谓的“对华接触政策失败论”,认为美国“未能如愿以偿地将中国改造成一个政治经济开放的国家”。这种论调颇有市场,尽管它的鼓吹者全然不知中美两国为何建交,甚至认为外交就是要以一国模式重塑另一国,就是要消除两国之间所有不同。

(上接1版)

我市出台了《吕梁市实施“百千万人才工程”的意见》《吕梁市开发区引进高层次科技人才的实施意见》等一系列优惠政策,为我市科技人才引进企业创新发展创优了环境。2018年,投入了1000万元作为对引进高层次科技创新人才的科研经费和人才补助资金。如今,柳林能源与环境院士工作站、交城新天源企业院士工作站、临县红枣院士工作站引进的何满潮、陈芬儿、李文华3名院士已全面开展科研工作。

两年来,我市高密度推介、高密度拜访、高密度签约;以特色招商、以产业招商、以吕商招商;以“大数据”邀客、“汾酒竹叶青”会友,“功能食品”寻亲……共聘请了64名院士专家为吕梁转型发展专家(顾问),省政协副主席、市委书记李正印,市委副书记、市长王立伟亲自为他们颁发聘书。

在工厂车间、在广袤田野、在科研基地、在学校课堂、在手术台前……吕梁人才群英荟萃,千帆竞发,为提升吕梁形象、优化投资“风向”、凝聚兴业人气聚智献力。

从“金山银山”到“绿水青山” 大生态格局全面构建

2017年,习近平总书记视察山西时指出:先天条件不足,是山西生态环境建设的难点,同时由于产业结构单一,发展方式粗放,使山西生态环境保护建设任务更加艰巨。要“采取超常举措,全方位、全地域、全过程开展生态环境保护”。

两年来,吕梁深入贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话精神,把大生态建设作为“十大战略举措”之一,坚持造林绿化和扶贫增收相结合,深刻剖析全市生态环境保护中存在的问题,从解决结构性污染问题入手,以制度改革创新

不仅如此,还有一些人大言不惭地抛出“美国重建中国论”,把中美贸易逆差等同于“美国送给中国的财富”,认为中国的成功“很大程度上是由美国在中国的投资所推动的”。然而,1987年,中国有外资统计以来,中国累计实际利用外资2万多亿美元,其中美国对华投资800多亿美元,仅占到4.06%。800亿美元就想“重建中国”,这是一种多么荒唐的救世主心态?

冷战结束以来,美国成为全球唯一的超级大国,这让美国一些人产生了“历史终结论”的幻觉,不断以美国标准来“改造”其他国家。然而,“认为自己的人种和文明高人一等,执意改造甚至取代其他文明,在认识上是愚蠢的,在做法上是灾难性的”。从阿富汗、伊拉克的“炮弹民主”到一些拉美国家的“休克疗法”,这些国家持续的经济衰退、社会动荡和民不聊生,难道还不足以让美国一些人反躬自省吗?

“现实的成功是最好的理论,没有一种抽象的教条能够和它辩论”。有人估算,发达国家历史上经济增长最快的时期,一个人终其一生实现的生活水平改善,美国大约为1倍,日本为10倍;而中国在短短几十年内,就让超过10亿人的生活水平增长了16倍。这些实实在在的发展成绩,难道还不能让美国一些人有起码的正视和尊重吗?

今天,当美国一些人不停地表达“失望”时,不知道他们在失望什么?难道就是因为“当前中国的制度不是西方哲学和历史的产物”?就是因为美国“首次面对一个非白色人种的大国竞争对手”?他们凭什么以一己之私,要求中国放弃历经千辛万苦探索出来的道路?凭什么以心中执念,剥夺近14亿人追求美好生活的发展权?

(三)事实上,美国一些人根本是“醉翁之意不在酒”,他们的真实目的就是要确保美国永远不可超越的“绝对优势”。正如有评论指出的,如果今天中国还贫穷落后,那么美国对华的态度要好得多;如果中国并非一个人口众多的大国,美国一些人也许就会把“成功发展的案例”慷慨地赠予中国。

最新的一个例子是,今年3月,由美国民意调查公司盖洛普提供数据、一些专家汇编而成的《2019年全球幸福报告》发布。在报告的全球幸福指数排名中,中国排在第93名,而一些政局动荡、饱受战乱之苦的国家都排在前面。这样的排序颇具讽刺意味,足见一些所谓“专家”对中国的误解和偏见之深,以致连最基本的事实也置若罔闻。

由此不难理解,为何美国一些人总是前后不一、自相矛盾。之前批评中国的环境污染,当中国拒绝洋垃圾,又要求中国停止实施有关措施;之前要求中国承担国际责任,当中国提出“一带一路”倡议,又污蔑中国制造“债务陷阱”;之前污蔑中国不尊重知识产权,当中国企业收取专利费时,又大骂中国企业是“专利流氓”……总之,在这些人眼里,中国做什么都不对,怎么看中国都不顺眼。

也不奇怪,美国反自由贸易的急先锋彼得·纳瓦罗在其代表作《致命中国》中,就用夸张、离奇的语言,将美国的失业、贸易失衡等问题统统归咎于中国。然而,用美国同行的话来说,这位“中国问题专家”,“既不懂中文,也没在研究中国上花过多少时间,他甚至连中国都没怎么去过”。难怪麻省理工学院的经济学家西蒙·约翰逊直言,彼得·纳瓦罗对经济的预测“建立在不现实的假设基础上,他们仿佛是来自于另一个星

球,对现实一无所知”。

这不禁让人想到了“狼与羊”的故事,当狼想吃掉羊的时候,总是要故意找碴儿。由此不难理解,为何美国一些人露骨地表示,只要中国不放弃“中华民族伟大复兴”,中国就将继续挑战美国在各个层面的统治;为何美国一些人将中国视为“最危险的敌人”,狂妄叫嚣要把中国“打回到第三世界”;为何美国政府甚至在没有任何证据的情况下,不惜动用国家力量来抹黑和打压中国高科技企业。

只是,当美国一些人给中国扣上“修正主义国家”“军事侵略者”“国家资本主义”“侵犯知识产权”“窃取技术”各种帽子时,他们一定忘了,尽管他们只是那只贪得无厌的“狼”,但中国绝不是那

(四)有学者指出,霸权主义最容易犯的错误,就是目标与能力不匹配,最终失衡摔倒。美国一些人的行为,很像中国《水浒传》中的泼皮牛二,仗着一身蛮力,四处吃拿卡要、经常欺行霸市。在对一些弱小国家屡试不爽后,美国一些人渐渐形成一种思维定式,认为包括中国在内的所有国家都会在其高压下屈服。

然而,新中国是经历过大风大浪的,中国共产党是从艰苦卓绝的斗争中成长壮大的,中华民族是从沧桑巨变中一路走来的。我们历来相信“得道多助,失道寡助”,也从来不接受霸权主义、强权政治那一套。

新中国成立后,以美国为首的西方世界对中国实施全面封锁,采取“公开敌视”和“积极遏制”战略,认为“加速共产主义在中国走下坡路的唯一办法就是让他们难受”,预言中国“最终会卑躬屈膝地”“敲山门大叔的门要求援助”。一方面,在经济上对中国实施禁运和封锁,让中国得不到“具有关键重要性的战略物资”;另一方面,在军事上实施包围,先是在中国周围构建了一个所谓的“新月形包围圈”,随后又出兵朝鲜,把战火烧到鸭绿江。然而,事实让他们失望了。当时“连一辆汽车、一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造”的新中国,靠着自力更生、艰苦奋斗,顶住了帝国主义经济、军事的全面封锁,不仅把美军打回三八线,还研制出“两弹”,让卫星上了天。

可以说,新中国是在被封锁、制裁、孤立和遏制中,靠着“气概和志气”一步步发展壮大的。在极端困难的条件下,在那么弱小的情况下,我们都能坚定捍卫国家的核心利益和人民根本利益;在实力大大增强的今天,我们又怎么可能接受无理的施压和讹诈?

美国负责亚太事务的前助理国务卿库尔特·坎贝尔和前副国家安全顾问伊莱·拉特纳在《思虑中国》一文中反思道:“美国总是高估自己决定中国发展道路的能力。”今天,美国对中国的误判,实际上也是对广大发展中国家和所有希望和平、渴望发展的国家的误判——没有一个民族愿意仰人鼻息,没有一个文明甘愿俯仰由人。

(五)人心最大的政治,正义是最强的力量。一个占世界1/5人口的民族,用不到70年的时间,以超越想象的努力,不仅创造了人类发展奇迹,更让发展成果惠及全球,这就是响当当的正义。

中国的发展,是中国人民干出来的。新中国成立后的前30年,我们建立起比较完整的工业体系和国民经济体系,奠定了改革开放期间进行产

业结构调整、提高资源配置效率的坚实基础;改革开放的40年,我们逐步消除计划经济体制弊端,建立起社会主义市场经济体制,优化资源配置,让发展活力竞相迸发、财富源泉竞相涌流……时至今日,上亿流动人口奔波在中国大地,继续上演着“勤劳革命”;移动互联网等基础设施填平国内发展的洼地,引领新的“产业革命”。中国的发展壮大若与一些发达国家有什么不同,那就是不靠殖民掠夺,不靠依附他国,不靠在全球收取铸币税,更不靠发“战争财”,而是实打实的自力更生、艰苦奋斗。

中国的发展,是造福全体人民的。诺贝尔经济学奖得主阿马蒂亚·森曾说,中国没有忽视亚洲经济发展的重要启示,即通过改善民众的生活,能够产生经济回报,尤其是通过改善社会经济结构中最底层民众的生活。据世界银行发布的数据,全球范围内每100人脱贫,就有70多人来自中国。40年间,中国7亿多人脱贫,扣除价格因素,人均收入实际增长20多倍,成就之大,世所罕见。从沿海到内地,从城市到乡村,通过先富带共富,中国从农业国跨入工业国,从一穷二白迈向全面小康。在此过程中,没有发生经济危机,没有出现一个贫民窟,社会保持和谐稳定,这样发展道路值得尊重,而没有任何理由让中国改旗易帜、另起炉灶!

中国的发展,也是对世界作出贡献的。2013年以来,中国对世界经济的贡献率持续保持在30%左右,始终居世界第一位,2017年更高达34.6%,约为美国的两倍。流向世界的“中国制造”是看得见的,而更多机会则是潜在的。中国已经与共建“一带一路”国家共同建设境外经贸合作区80多个,为当地增加了为数可观的就业岗位,“一带一路”作为国际重要公共产品的角色在凸显。中美贸易全国委员会2017年报告指出,中美经贸关系支持了约260万个美国就业岗位。中国在发展道路上不仰仗他国,在发展成果上与世界共享,这样利己利人的发展,岂容他人抹黑、诋毁?

可以说,今天中国所做的一切,就是为中国谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。今天中国强大的底气,不仅在于已经成为世界第二大经济体、第一大工业产品制造国、第一大货物贸易国、第一大外汇储备国,不仅因为拥有近14亿人的广阔市场、全世界最完整的工业体系,更在于我们站在了“人心”这一边。近14亿中国人民对美好生活的向往,对国家繁荣富强的渴望,就是中国战胜挑战的最大底气;经济全球化的浩荡潮流、世界人民求发展求合作求繁荣的需要,就是中国勇毅前行的不竭动力。

这也是为什么,当美方肆意挥舞关税大棒,频频对中国“极限施压”时,亿万中国人在网上留言“奉陪到底”;当美国一些人满世界公开抹黑中国,数次被往访国领导人驳斥,指其“搬弄是非”;当美国一些人在不同场合污蔑“一带一路”建设时,许多国家不顾美国“提醒”,积极响应和支持中国倡议。

(六)未来学家约翰·奈斯比特曾直言不讳地指出:“中国对世界的看法是与时俱进的,而西方对中国的看法却是明显落后的。”如今,所有秉持公允态度的人都会承认,需要推倒重来的不是中国的制度和模式,而是美国一些人看待中国的方式。

今天,当美国一些人试图阻遏中国继续向前发展时,应该尊重一个现实:中国平均GDP还不

到美国的1/6,过上更好的生活,是中国人民的正当权利,并不需要谁的“恩准”。从“少数人的现代化”走向“多数人的现代化”,这是不可阻挡的历史潮流、也是人类社会的正义事业。美国一些人应该也听到了英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫的这句话:“一个仅占世界人口4%的国家试图维护对其他人的统治权,这是不合法的。”

今天,当美国一些人嫉妒中国许多方面赶超美国时,应该多找自身原因:“美国在242年的建国历史中仅有16年没有打仗”,堪称“世界历史上最好战的国家”。美国前总统卡特说,美国浪费了3万亿美元在军费开支上,“而中国没有将一分钱浪费在战争上,这就是他们在各个方面正走在我们前面的原因。如果拿出这3万亿美元用于美国的基础设施建设,我们将拥有高速铁路、不垮塌的桥梁、良好维护的道路。”

今天,当美国一些人将美国自身问题归咎于别国时,应该听听这一声音:美国哥伦比亚大学可持续发展中心教授兼主任杰弗里·萨克斯指出:“中国不是敌人。这是一个努力通过教育、国际贸易、基础设施投资和改进技术提高生活水平的国家。简而言之,它正在做任何国家在面对贫穷和远远落后于更强大国家的历史现实时应该做的事情。然而,现任美国政府现在的目标是阻止中国的发展,这可能对美国和整个世界都是灾难性的。”

不久前,在第十八届香格里拉对话会上,当谈到如何适应一个更具影响力的中国时,新加坡总理李显龙一针见血:“作为世界头号强国,美国所必须做的调整最为艰难。”这里的艰难,恐怕更多是观念上的。美国一些人不可能永远抱着狭隘的“西方中心论”,完全以西方的经验来理解中国和世界;也不能固守“非此即彼、非黑即白”的观点,认为只要与西方不同,就都是“错的”和“恶的”。

(七)“青山遮不住,毕竟东流去”。登高望远,才能看到为大势所趋、不可阻挡,何为人心所向、不可逆转。

“将中国视为必须遏制的对手行不通,大国之间应该进行建设性竞争”“与其假装能够在地区和全球治理中拒绝赋予中国重要的角色,不如优雅地承认现实”“对我们这些站在中间的国家,特别是较小的国家来说,我们不希望被迫做出令人反感的选择”……这段时间以来,国际上这样的声音越发清晰,值得所有人特别是美国人倾听。

的确,对世界潮流的准确把握,对中华文明的正确理解,是定位中美关系的基本前提。中国是一个有着5000多年历史的文明古国,比现存所有西方国家的历史都要长得多。使这样一个国家

变得更强大,是打贏脱贫攻坚战必须完成的任务。”但中国也始终坚信,“宽广的太平洋有足够的空间容纳中美两个大国”。在中美之间达成共识、实现互利共赢,却是“完全可以实现的任务”。

中美建交40年的历史告诉我们,一个繁荣的中国对美国有利,一个繁荣的美国对中国也有利;中国无意改变美国,也不想取代美国;美国无法左右中国,更不可能阻遏中国的发展。面向未来,是推行单边主义和保护主义,还是坚持开放融通、互利共赢?是走霸权主义的老路,还是走构建人类命运共同体的新路?历史的潮流清晰可见,人心的向背一目了然;中国的立场明确坚定,美方的选择就在脚下。

新华社北京6月20日电

向着更为广阔的天地阔步前行

为引擎,经过两年的扎实苦干,生态环境得到深层次的净化,吕梁的山川面貌得到全面改善,大生态的发展格局正在加速形成……

在脱贫攻坚的主战场上,“合作社造林”让吕梁又一次站在改革创新的前沿。在2018年全国脱贫攻坚表彰大会上,市林业局获得2018年“全国脱贫攻坚奖组织创新奖”,成为全国林业系统和我省唯一获此殊荣的单位。时任市林业局局长郝金光被确定为21个巡讲代表之一,分赴湖北、安徽、海南、湖南、江西五省作报告5场,直接听众达4万多人。吕梁生态扶贫模式走向全国,引起极大反响。

2018年,我市共完成荒山造林103.7万亩,新一轮退耕还林128.1万亩。退耕还林涉及104个乡镇1087个村42.3万人,人均可增收1787元,其中贫困户15.9万人,贫困人口可增收1836元。落实合作社造林机制、推广“党支部+合作社”的造林合作社升级版、聘请贫困户当护林员,积极探索林业资产性收益机制……一系列的举措,实现了资源激活、产业发展、农民增收、荒山增绿、集体经济破零“五赢”,绿水青山变成了“金山银山”。

为补齐生态环境短板,2017年以来,我市实施生态立市战略,持续开展大气污染防治攻坚,持续加强水污染防治力度,进一步加强生态环境修复治理力度,投资近百亿元实施140个生态环境项目。如今,吕梁市区集中供热基本实现全覆盖,新增供热面积495万平方米,12个县(市)城区覆盖率达90%以上。实施汾河流域生态环境综合治理工程,全面开展农村面源污染、黑臭水体和清河专项整治行动,扎实开展环保问题整改

因加大财政投入若干措施的通知》,明确新增财力的50%用于攻坚深度贫困,2018年全市财政扶贫资金达28.59亿元。

谋在深处,干在深处,打赢这场史无前例的攻坚战,在吕梁,没有一个党员干部是局外人、旁观者,聚焦生态扶贫、特色产业扶贫、易地扶贫搬迁、光伏扶贫、金融扶贫、健康扶贫、“吕梁山护工”培训就业,全市下足“绣花”功夫,扎实推进精准脱贫各项举措落在实处,以开拓创新的勇气和智慧创造精准脱贫的“吕梁经验”。

两年来,习总书记对我市“一个战场打贏两个战役”做法给予充分肯定;我市生态脱贫荣获全国脱贫攻坚组织创新奖;中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰充分肯定我市健康扶贫做法;国务院扶贫办主任刘永富对我市光伏扶贫工作给予充分肯定,指出:光伏扶贫从这里起步,在全国推广;我市与国家农发行合作创造了风险补偿产业扶贫贷款“吕梁模式”,交口县“一保通”经验在全省推广;“吕梁山护工”成为一张在全国叫得响的名片;全市特色扶贫产业发展优势进一步扩大,全国食用菌产业技术与市场培训会、全国马铃薯主食化产业联盟年会分别在我市交口、岚县举行……

两年时光,不忘初心,砥砺前行。

两年时光,栉风沐雨,沧桑踏歌。

回望两年来在静水深流的日子里,我们仅有“轻舟已过万重山”的精彩,更有“无限风光在险峰”的全新挑战。“物有甘苦,尝之者知;道有夷险,履之者知。”未来的吕梁,将继续以习近平总书记的嘱托为指引,向着更为广阔的天地阔步前行。



6月20日,在山东省荣成市虎山镇东庄村,花农宋志方在晾晒百合花。

当下正是百合花盛开季节,山东省荣成市虎山镇东庄村百合园一片热闹景象,花农们正抓紧采收加工百合花,制作百合花茶。

近年来,山东省荣成市在内陆镇街积极发展花卉产业,打造集种植、加工、休闲旅游于一体的田园综合体,促进农民增收、农业增效。新华社发 王福东 摄